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Фі нан сыФі нан сы  

НАЦ БАНК 
ПАД КА РЭК ТУЕ ФО РЭКС

Пры пра вя дзен ні дзе ла вых пе ра га во раў пла ну ец ца за піс ваць і за хоў ваць тэ ле фон ныя раз мо вы з клі ен та мі

Для пад стра хоў кі
Прад стаў нік рэ гу ля та ра рас ка-

заў, што ўжо рас пра ца ва ны пра ект 
ука за, якім бу дуць уне се ныя зме-
ны ў ра бо ту па за бір жа во га рын ку 
Фо рэкс. «Ця пер ён зна хо дзіц ца на 
ўзгад нен ні ў ор га нах дзяр жаў на га 
кі ра ван ня. Пры няц це і ўступ лен не 
да ку мен та ў сі лу пла ну ец ца ў кан-
цы го да, але гэ та бу дзе за ле жаць 
ад пра цэ ду ры ўзгад нен ня», — рас-
тлу ма чыў ён.

У пры ват нас ці, пла ну ец ца ўка-
ра ніць па тра ба ван не аб за пі се і 
за хоў ван ні тэ ле фон ных раз моў з 
клі ен та мі. «Гэ та да зво ліць па збег-
нуць не прад ба ча ных мо ман таў 
пры раз бо ры сі ту а цый, звя за ных з 
цэ на мі на ба за выя ак ты вы, ін шых 
мо ман таў, якія не за да валь ня юць 
клі ен таў у пра цы з фо рэкс-кам-
па ні я мі, па цвер дзіць тое ці ін шае
мер ка ван не, па зі цыю па апе ра -
цы ях», — ад зна чыў Аляк сей Ула саў. 
Ён удак лад ніў, што па куль за пі сы 
тэ ле фон ных раз моў мяр ку ец ца за-
хоў ваць на пра ця гу го да, але гэ ты 
тэр мін мо жа ка рэк та вац ца.

У комп лек се
Так са ма пла ну ец ца ўзмац нен не 

дыс тан цый на га кант ро лю за апе-
ра цы я мі на рын ку Фо р-экс. «Мяр-
ку ец ца вы яў лен не апе ра цый, якія 
знач на ад хі лі лі ся ад уста ноў ле ных 
па ра мет раў — цэн ба за вых ак ты-
ваў пры ад крыц ці і за крыц ці па зі-
цый. Та кія ад хі лен ні су стра ка юц ца 
ў ня доб ра сум лен най прак ты цы, 
вы яў лен нем па доб ных вы пад каў 
бу дзе зай мац ца На цы я наль ны фо-
рэкс-цэнтр, а па ра мет ры бу дуць 
уста ноў ле ны Нац бан кам. Са мо 
па няц це «іс тот ныя ад хі лен ні» так-
са ма бу дзе рас кры та ў за ка на даў-
стве», — за явіў спе цы я ліст.

Аляк сей Ула саў пад крэс ліў, што 
бе ла рус кае за ка на даў ства бу дзе 
на блі жа на да еў ра пей ска га. «Мяр-
ку ец ца больш поў нае рас крыц цё 

ін фар ма цыі аб дзей нас ці фо рэкс-
кам па ній не толь кі клі ен там, але 
і трэ цім асо бам. Маг чы ма, гэ та 
бу дзе ней кая част ка фі нан са-
вай спра ва здач нас ці, вы ні кі пра-
цы кам па ніі. Пра ект ука за но сіць 
комп лекс ны ха рак тар і мя няе на-
ват тэр мі на ла гіч ныя па ды хо ды. У 
пры ват нас ці, пла ну ем, зы хо дзя чы 
з во пы ту ЕС, да дзе ную дзей насць 
на зы ваць ін вес ты цый най. Акра мя 
та го, пла ну ем га ва рыць не пра па-
за бір жа вы ры нак Фо рэкс, а пра 
ры нак бес па ста вач ных па за бір жа-
вых фі нан са вых ін стру мен таў», — 
ска заў ён.

З «плю сам»
Аляк сей Ула саў рас ка заў пра 

вы ні кі пра цы рэ гу ля ва на га па за-
бір жа во га рын ку Фо рэкс на шай 
кра і ны за два га ды, якія прай шлі 
з дня ўступ лен ня ў за кон ную сі-
лу Ука за Прэ зі дэн та Бе ла ру сі ад 
4 чэр ве ня 2015 го да № 231 «Аб 

ажыц цяў лен ні дзей нас ці на па за-
бір жа вым рын ку Фо рэкс».

Па вод ле ацэ нак прад стаў ні ка 
На цы я наль на га бан ка, за гэ ты 
час ство ра на шмат уз роў не вая 
сіс тэ ма аба ро ны срод каў клі ен-
таў, аба ро ны пра воў спа жыў цоў 
у рам ках за ка на даў ства. Акра мя 
та го, пры цяг ну ты за меж ныя ін вес-
ты цыі, ство ра ны ра бо чыя мес цы. 
І па-трэ цяе, уцяг ну ты збе ра жэн ні 
гра ма дзян у эка на міч ны аба рот 
і пры цяг ну ты ў кра і ну гра шо выя 
срод кі не рэ зі дэн таў.

Сіс тэ ма аба ро ны срод каў клі-
ен таў, апроч ін ша га, уклю чае ў 
ся бе фар мі ра ван не На цы я наль-
ным фо рэкс-цэнт рам га ран тый-
на га фон ду з да па мо гай уня сен ня 
ўзно саў з бо ку фо рэкс-кам па ній 
(на па ча так 2018 го да — 820 ты-
сяч до ла раў), фар мі ра ван не за-
бес пя чаль на га ка пі та лу (больш 
за 1 млн до ла раў), а так са ма 
вы ка нан не суб' ек та мі рын ку па-
тра ба ван няў да іх знеш ніх контр-
аген таў. Па ста не на 1 сту дзе ня 
2018 го да ка э фі цы ент па крыц ця 
клі енц кіх срод каў срод ка мі га ран-
тый на га фон ду скла дае больш за 
20 %, што прак тыч на ў тры ра зы 
пе ра вы шае ка э фі цы ент па крыц-
ця дэ па зі таў на сель ніц тва, якія 
за хоў ва юц ца ў бан ках, срод ка мі 
агенц тва па га ран та ва най кам-
пен са цыі ўкла даў фі зіч ных асоб 
у бан каў скім сек та ры кра і ны.

Па да ных прад стаў ні ка Нац бан-
ка, у 2017 го дзе су мар ны па мер 
сфар мі ра ва на га ста тут на га фон ду 
бе ла рус кіх фо рэкс-кам па ній склаў 
4 млн руб лёў, у тым лі ку не рэ зі дэн-
та мі ўне се на 3,6 млн руб лёў (90 %). 
Та кая вы со кая до ля за меж на га ка-
пі та лу тлу ма чыц ца зра зу ме лас цю 
про філь на га бе ла рус ка га за ка на-
даў ства за меж ным ін вес та рам. Гэ-
та за бяс пе чы ла ства рэн не больш 
як 100 но вых пра цоў ных мес цаў.

У цэ лым, па сло вах Аляк сея 
Ула са ва, ле тась коль касць клі-
ен таў фо рэкс-кам па ній скла ла 
больш за тры ты ся чы ча ла век. 
Бы ло здзейс не на больш за 1 млн 
апе ра цый на агуль ную су му 
(з улі кам мар жы наль на га пля ча) 

15,6 млрд руб лёў. Больш як 70 % 
апе ра цый бы лі за вер ша ны са ста-
ноў чым для клі ен таў фі нан са вым 
вы ні кам.

Кан са лі да цыя рын ку
Стар шы ня аса цы я цыі раз віц-

ця фі нан са ва га рын ку Аляк сей 

СІ ДА РАЎ ад зна чыў, што дзей-
насць АР ФІН ле тась бы ла на кі ра-
ва на на фар мі ра ван не пра ва во га 
ася род дзя ўдзель ні каў па за бір жа-
во га рын ку Фо рэкс, па вы шэн не 
фі нан са вай аду ка ва нас ці на сель-
ніц тва і су праць дзе ян не ня доб ра-
сум лен ным прак ты кам.

«Для нас вель мі важ на не 
толь кі на ла дзіць су пра цоў ніц тва 
па між дзяр жаў ны мі ор га на мі і 
чле на мі аса цы я цыі, але і ака заць 
пад трым ку ўдзель ні кам фо рэкс-
рын ку і спры яць іх раз віц цю на 
тэ ры то рыі Бе ла ру сі, — ска заў 
Аляк сей Сі да раў. — Ад ным з вы-
ні каў дзей нас ці мі ну ла га го да з'яў-
ля ец ца кан са лі да цыя боль шас ці 
ўдзель ні каў па за бір жа во га рын ку 
Фо рэкс на шай кра і ны ў скла дзе 
АР ФІН. Гэ та да зва ляе ка заць аб 
іх пры хіль нас ці ўстой лі ва му раз-
віц цю і ака зан ню якас ных па слуг. 
Важ на так са ма ад зна чыць эфек-
тыў насць на ла джа на га су пра цоў-
ніц тва аса цы я цыі з рэ гу ля та рам, 
па вы ні ках уза е ма дзе ян ня з якім 
у цэ лым улі ча на больш за 95 % 
пра па ноў па ўдас ка на лен ні за ка-
на даў ства».

Аба ра ніць 
па тэн цый ных 
ін вес та раў

Стар шы нёй бы ло так са ма ад-
зна ча на, што сё ле та пла ну ец ца 
па шы рыць дзей насць па аб' яд нан-
ні ўсіх удзель ні каў па за бір жа во га 
рын ку Фо рэкс і пра цяг нуць пра цу, 
на кі ра ва ную на ўдас ка на лен не рэ-
гу ля тар на га ася род дзя, у тым лі ку 
па аба ро не клі ен таў кам па ній. Ад-
ным з важ ных на прам каў ра бо ты 
Аса цы я цыі раз віц ця фі нан са ва га 
рын ку з'яў ля ец ца су праць дзе ян не 
ня доб ра сум лен най рэ кла ме, якая 
са дзей ні чае ўклю чэн ню гра ма-
дзян кра і ны ў ін вес ці ра ван не сва іх 
гра шо вых срод каў не пра ве ра ным 
і ча сам ашу кан скім ар га ні за цы ям, 
а так са ма на но сіць стра ты рэ пу-
та цыі фо рэкс-кам па ній.

Сяр гей КУР КАЧ



 У тэ му

ПА ШЫ РА НЫ ПЕ РА ЛІК 
ЗА МЕЖ НЫХ АР ГА НІ ЗА ЦЫЙ

Па ста но вай праў лен ня Нац бан ка № 132 па шы ра ны круг 

за меж ных ар га ні за цый, з які мі ма юць пра ва ўза е ма дзей ні чаць 

бе ла рус кія фо рэкс-кам па ніі пры хэ джа ван ні ры зык.

У ад па вед нас ці з за ка на даў ствам, бе ла рус кія суб' ек ты па за бір жа-
во га рын ку Фо рэкс аба вя за ны здзяйс няць апе ра цыі з бес па ста вач ны-
мі па за бір жа вы мі фі нан са вы мі ін стру мен та мі вы ключ на з за меж ны мі 
фі нан са вы мі ін сты ту та мі, якія ажыц цяў ля юць дзей насць у рэ гу ля ва ных 
юрыс дык цы ях пад эфек тыў ным кант ро лем (на гля дам). Пе ра лік та кіх 
юрыс дык цый уста наў лі ва ец ца На цы я наль ным бан кам і на да дзе ны 
мо мант змя шчае 39 ар га ні за цый.

Па ста но ва № 132 да паў няе на зва ны пе ра лік Швей цар скай служ бай 
па на гля дзе за фі нан са вым рын кам (Swіss Fіnancіal Market Supervіsory 
Authorіty) і Аў стра лій скай ка мі сі яй па каш тоў ных па пе рах і ін вес ты-
цы ях (Australіan Securіtіes and Іnvestments Commіssіon). На зва ныя 
юрыс дык цыі ха рак та ры зу юц ца вы со кім уз роў нем раз віц ця і ўстой лі-
вас ці фі нан са ва га рын ку, а так са ма эфек тыў най сіс тэ май пра ва во га 
рэ гу ля ван ня і на гля ду за яго ўдзель ні ка мі.

Пры ня тае ра шэн не да зво ліць бе ла рус кім суб' ек там па за бір жа во га 
рын ку Фо рэкс ап ты мі за ваць пра цэс кі ра ван ня ры зы ка мі, а так са ма 
за бяс пе чыць ства рэн не ўмоў для да лей ша га эфек тыў на га і праз рыс-
та га раз віц ця па за бір жа во га рын ку Фо рэкс.

У Бе ла ру сі да кан ца го да пла ну юць удас ка на ліць за ка на даў-

ства, якое рэ гу люе ры нак Фо рэкс, па ве да міў на мес нік на чаль-

ні ка ўпраў лен ня ме та да ло гіі ня бан каў скіх апе ра цый га лоў на га 

ўпраў лен ня рэ гу ля ван ня не крэ дыт ных фі нан са вых ар га ні за цый 

На цы я наль на га бан ка Аляк сей УЛА САЎ. Пра гэ та экс перт Нац-

бан ка за явіў на кан фе рэн цыі Аса цы я цыі раз віц ця фі нан са ва га 

рын ку (АР ФІН), якая са бра ла вя ду чых прад стаў ні коў га лі ны для 

пад вя дзен ня вы ні каў ра бо ты на па за бір жа вым рын ку Фо рэкс у 

мі ну лым го дзе, а так са ма для аб мер ка ван ня га лоў ных тэн дэн-

цый раз віц ця сё ле та.

(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)

— Укла дзе на ка ля 85 ты-
сяч руб лёў бюд жэт ных гро-
шай, да па мо га ака за на ра ён-
ным вы ка наў чым ка мі тэ там, 
гас па дар ка так са ма за тра ці-
ла 30 ты сяч руб лёў улас ных
срод каў на ра монт тэх ні кі. 
У нас трэ ба за се яць яра вы мі 
2900 гек та раў. З іх 670 гек та-
раў — ран нія яра выя куль ту-
ры. На сен не пад рых та ва на, 
ця пер кан чат ко ва вы ра ша-
ец ца пы тан не з па стаў ка мі 
эліт на га на сен ня.

Уся го на зем лях Ло еў-
шчы ны сё ле та трэ ба па се-

яць шэсць ты сяч гек та раў 
ран ніх яра вых збож жа вых і 
зер не ба бо вых куль тур. Га-
лоў ная за да ча га лі ны рас-
лі на вод ства ра ё на — пры 
не вы со кім ба ле ўрад лі вас-
ці гле бы (24,5) па леп шыць 
па каз чык вы ха ду рас лі на-
вод чай пра дук цыі з ад на го 
гек та ра і атры маць да стат-
ко вую коль касць кар моў, ад-
 зна чае на мес нік на чаль ні-

ка ўпраў лен ня сель скай 

гас па дар кі і хар ча ван ня 

Ло еў ска га рай вы кан ка ма 

Ула дзі мір ШАЎ ЧУК:

— Ка ля 70 % зя мель ра ё-
 на скла да юць пяс ча ныя, 

бед ныя гле бы. Та му імк нём-
ся мак сі маль на вы ка рыс тоў-
ваць кож ны ка ва лак зям лі, 
каб быў мак сі маль ны вы хад 
пра дук цыі з ад на го гек та ра. 
На Ло еў шчы не трэ ба па се-
яць шэсць ты сяч ран ніх яра-
вых збож жа вых і зер не ба бо-
вых куль тур і звыш 11 ты сяч 
га ку ку ру зы.

Уся го на па лет ках Го-
мель скай воб лас ці гэ тай 
вяс ной бу дзе пра ца ваць 
5,5 ты ся чы трак та роў. 
У ка мі тэ це па сель скай гас -
па дар цы і хар ча ван ні Го-
мель ска га абл вы кан ка ма 
па ве да мі лі, што парк тэх ні кі 

сель гас прад пры ем стваў воб-
лас ці ўжо па поў ніў ся но вы мі 
энер га на сы ча ны мі ма шы на-
мі, якія ство раць рэ зер во вы 
фонд. Ста нуць па сут нас ці 
ме ха ні за ва ным атра дам хут-
ка га рэ ага ван ня.

Ця пер у гас па дар ках воб-
лас ці поў ным хо дам ідзе вы-
ваз на па лі ар га ніч ных угна-
ен няў, на за па шван не мі не-
раль ных угна ен няў, вы бар ка 
на сен ня яра вых куль тур. На 
Го мель шчы не вя лі кая част ка 
пло шчаў — 300 ты сяч гек-
та раў ужо за се я ная азі мы мі
збож жа вы мі, якія, да рэ чы, 
у доб рым ста не. А та му, на ват 

ка лі Го мель шчы на пач не се-
яць паз ней, чым звы чай на, 
ёсць усе шан цы скон чыць сяў бу

 яра вых збож жа вых у ап ты-
маль на сціс лыя тэр мі ны.

Іры на АСТАШ КЕ ВІЧ.

ЧА КАН НЕ СЯЎ БЫЧА КАН НЕ СЯЎ БЫ

Ме ха ні за тар КСУП «Ма лі наў ка-Аг ра» Ра дзій ІБ РА ГІ МАЎ 
ра ман туе ку ку руз ную се ял ку.


